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КООП новини                       
от Европа и света 

 

Ноември 2025 

 
 

Международен                          

кооперативен                                    

алианс 

Кооперативна 

Европа  

Европейска 

асоциация на 

потребителните 

кооперации 

КООП                    

новина  ■  Световна среща на върха за социално развитие на ООН, 

4-6 ноември, Доха, Катар 

- 3 ноември – CM50 прие конкретните ангажименти на 

кооперациите 

 

 

■   Международен ден за борба с бедността  

■ Генерална асамблея на Младежката европейска 

кооперативна мрежа (YECN)  

 

 ■ Обмен и сътрудничество между потребителните кооперации 

 ■ Международен ден на храната  

 

■   4 ноември – Световна среща на върха за социално  

      развитие на ООН 

■   4 ноември – Официално закриване на                                     

      2025 – Международна година  на кооперациите 
 

■   CCW – Програма на Унгарския парламент                                              

      в подкрепа на кооперациите в Унгария  
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Световна среща на върха за социално развитие на ООН,                                     
4-6 ноември, Доха, Катар  

3 ноември 
CM50 прие конкретните ангажименти на кооперациите   
 

На 3 ноември 2025 в рамките на 
Световната среща на върха за социално 
развитие на ООН се проведе Петата 
среща на Лидерския кръг на кооперациите 
и финансово – кредитните дружества 
(CM50), на която бе представен Договора 

за нова глобална икономика. 
Какво говорят цифрите? 
ТОП 300 кооперации и финансово – кредитни дружества реализират общ 
годишен оборот от над 2,8 трилиона щатски долара – осмата 
икономика в света по отношение на БВП на глава от населението. На 
срещата бяха обсъдени ангажиментите по Договора за нова глобална 
икономика.  

→ Ангажимент 1 
Създаване на устойчиви икономики чрез сътрудничество 

→ Ангажимент 2 
Справедлив растеж: Отключване на капитал за предприятия, които са 
собственост  на членовете 

→ Ангажимент 3 
Изграждане на кооперативна дигитална екосистема 

→ Ангажимент 4 
Целеустремено лидерство: Изграждане на ново поколение 
кооперации и финансово – кредитни дружества 

 
Участниците в срещата одобриха трите ключови документа за                                   
по-нататъшното развитие на кооперациите: 

Договор за нова глобална икономика на CM50 с пет 
конкретни ангажимента: 

→ официално признаване на кооперативния модел; 

→ достъп до устойчиво финансиране за  
            кооперациите; 

→ регулаторни рамки, благоприятстващи  
            иновациите и дигиталния растеж; 

→ защита на кооперативната идентичност и  
            демократичното управление; 

→ интегриране на кооперациите в националните  
            стратегии за устойчиво развитие;  

 
Пътна карта на CM50 2026-2030 в подкрепа на Политическата декларация 

от Доха, приета от правителствени и държавни лидери по време на   
Втората световна среща на върха по социално развитие на ООН.  

Световен кооперативен монитор 2025  

Специално 13то издание по повод 2025 - ООН 
Международната година на кооперациите, в което 
са представени интервюта с дългогодишни 
кооперативни лидери, в т.ч. проф. Петър Стефанов, 
както и годишни актуални данни за ТОП 300 
кооперации, които реализират общ годишен 
оборот от над 2,8 трилиона щатски долара. 
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4 ноември  
Световна среща на върха за социално развитие на ООН 
 

Тридесет години след първата Световна среща на 
върха за социално развитие на ООН в Копенхаген, 
се проведе Втора световна  среща на върха за 
социално развитие на ООН в Доха, Катар                              
от 4 до 6 ноември 2025, в която взе участие 
Антонио Гутериш – генерален секретар на ООН. 
Държавни и правителствени лидери подписаха 
Политическата декларация от Доха - подновен 
глобален ангажимент за изграждане на по-

справедливи и приобщаващи общества.  
В рамките на Световната среща на върха проф. Петър Стефанов – 
Председател на Централен кооперативен съюз и Президент на 
Световната организация на потребителните кооперации (CCW) 
проведе ползотворни разговори с Борислав Гуцанов – Министър на 
труда и социалната политика, които изрази своята подкрепа за ролята 
и значимостта на кооперациите в развитието на икономиката на 
България. 
 

 
4 ноември  
Официално закриване на                                                                                          
2025 – Международна година на кооперациите  

На 4 ноември 2025 в рамките на Световната 
среща на върха за социално развитие на ООН се 
проведе официалната церемония по закриването 
на 2025 – ООН Международна година на 
кооперациите „Кооперациите съзидават по-добър 
свят”, с домакин Международният кооперативен 
алианс (МКА) и Комитетът на ООН за насърчаване 

и развитие на кооперациите (COPAC). 
Д-р Ариел Гуарко - Президент на МКА в своето приветствие заяви:     
„…Във времена на екологична криза, неравенство и глобално недоверие, 
кооперациите доказват значимата роля и принос на кооперативния 
бизнес в икономическото, социално и екологично развитие на света…”  
На церемонията Бьорг Сандкяер, помощник генерален секретар на 
Организацията на обединените нации подчерта мащаба на 
икономическото и социалното въздействие на кооперативния модел. 
Редица държавни служители, присъствали на събитието, поеха 
конкретни ангажименти към кооперативния сектор като                            
Моника Мутсвангва, Зимбабве, министър по въпросите на жените, 
общността и развитието на малките, средни предприятия и 
кооперациите), Хавиера Торо, Чили (министър по социалното развитие 
и семейството) и Дейвид Обоньо, Кения (комисар по кооперативно 
развитие). 
По време на официалното закриване беше излъчен специално подготвен 
филм с моменти от отбелязването на 2025 - Международната година на 
кооперациите във всички региони на МКА, в т.ч. и България. 
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Програма на Унгарския парламент                                                                                
в подкрепа на кооперациите в Унгария  
 

На 2 октомври 2025 по покана на                                        
д-р Золтан Сьоке – Президент на Националната 
организация на потребителните кооперации – 
Унгария, се състоя среща на проф. Петър Стефанов 
– Председател на Централния кооперативен съюз и 
Президент на Световната организация на 
потребителните кооперации (CCW) с Ищван Якаб - 
Вицепрезидент на Унгарския парламент.                                   
В приятелска обстановка бяха проведени 
интересни и ползотворни разговори за ролята на 
потребителните кооперации, както на 
национално така и на европейско и световно ниво. 

По повод 2025 – Международна година на 
кооперациите проф. Петър Стефанов удостои 
Ищван Якаб с Почетния Плакет на Централния 
кооперативен съюз с девиза „Кооперациите 
съзидават по-добър свят” и специалното 
двуезично издание на книгата – албум „Символите 
на България”. На срещата проф. Петър  Стефанов 
подчерта важността млади подготвени 
кооперативни лидери да повишават 
квалификацията си чрез програми за обучение, за да 
продължат кооперативната идея в съзиданието 
на един по-добър свят. 
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Международен ден за борба с бедността 

Всяка година на 17 октомври ООН 
отбелязва Международния ден за борба с 
бедността, 2025 фокусира на 
прекратяване на социалното и 
институционално неравенство чрез 
осигуряване на уважение и подкрепа за 
семействата. По повод деня 

Кооперативна Европа участва в глобално видео на тема “Един ден от 
живота в кооперации”, едно визуално пътешествие, представящо млади 
хора от Малта, Филипините, Аржентина и Танзания, работещи в 
кооперации за обучение, възобновяема енергия, транспорт, езикови 
услуги и цифрови платформи. 
Видеото представя приносът на кооперациите към Цел 1 за устойчиво 
развитие на ООН (Намаляване на бедността) за подпомагане на 
местните общности, предоставяне на достойна заетост и социална 
сигурност и напомня, че сътрудничеството не е само принцип, а нещо, 
което се практикува всеки ден, често дори без да е осъзнато. 

„…Бедността не е личен провал, тя е системен провал – отричане от достойнството и човешките права…“ 

Антонио Гутериш – Генерален секретар на ООН   

 

  
 
 

 

Генерална асамблея                                                                                            
на Младежката европейска кооперативна мрежа 
 

На 5 и 6 ноември 2025 в Порто, Португалия се 
проведе Генералната асамблея на 
Европейската младежка кооперативна мрежа 
(YECN), с участието на 30 млади хора, 
представители на европейски национални 
кооперативни организации от 15 страни, 
включително България. Домакин на събитието 
беше Кооперация Антониу Сержиу за социална 

икономика, Португалия (CESES). 
Основен акцент на заседанието беше обсъждането и приемането на нов 
Правилник на Европейската младежка кооперативна мрежа. 
По време на обсъжданията фокусът беше поставен 
върху теми, свързани с бъдещото развитие на 
мрежата - необходимостта от насърчаване 
участието на млади лидери в управлението на 
кооперациите в Европа, организиране на 
посещения и обмени между младежки кооперации, 
търсенето на възможности за европейско 
финансиране, засилването на онлайн присъствието. 
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Обмен и сътрудничество между потребителните кооперации 

На 9 и 10 октомври 2025 в Прага по покана 
на  КООП Чехия, Европейската асоциация на 
потребителните кооперации организира Среща 
на кооперативни лидери на организации – 
членове на ЕВРО КООП, по време на която 
кооперативните лидери обмениха добри 
практики и информация относно бъдещи 
възможности за сътрудничество. В рамките на 
срещата представители на Мастъркард Чехия направиха презентация 
на европейско проучване за ролята на потребителните кооперации в 
сектора за търговия на дребно в Европа.  
На 10 октомври се състоя заседание на Борда на ЕВРО КООП -   членовете 
одобриха Фабрицио Фабри за временно изпълняващ длъжността 
генерален секретар на ЕВРО КООП, обсъдиха бюджета и стратегията за 
развитие за 2026 година. 
Кооперативните лидери имаха възможността да посетят хибридния 
магазин 24/7 в Жебрак, който използва технология, съчетаваща 
иновации и дигитализация. КООП Чехия потвърди, че в ерата на 
дигитализацията кооперативният бизнес е важен партньор в 
прилагането на иновативни решения.  

 

 

 

Международен ден на храната 

Потребителните кооперации в Европа, водени от 
ценностите демокрация, солидарност и социална 
отговорност, обединяват потребители и 
производители, за да направят качествената 
храна достъпна за всички.  

На 16 октомври ЕВРО КООП се присъедини към отбелязването на 
Международния ден на храната на тема „Ръка за ръка за по-добри храни 
и по-добро бъдеще“. Продуктите с марка КООП съчетават качество, 
достъпност и устойчивост по начини, които поставят хората и 
планетата на първо място. 
Всяка година този ден ни напомня, че постигането на продоволствена 
сигурност, здравословно хранене и устойчиви хранителни системи е 
споделена отговорност. Този ден е призив към всички участници да си 
сътрудничат за трансформиране на начина, по който се произвеждат и 
консумират храните.  

 

 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
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http://www.ccu-bg.coop/
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